2025年3月14日 星期五 乙巳年二月十五 总第12858号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111





每一次努力,都是未来的基石;每一份坚持,都

是梦想的阶梯。 ——程洁霞(江山市美绮服饰有限公司职工)

为企业筑牢 风险防控屏障

我省启动"浙警助企廉"系列主题宣防活动

本报讯 记者胡翀 通讯员陈谊报 道 为深入推进"共富、共治、生态"三 大警务建设,持续深化"11087·亲清 在渐里"护企优商工作,昨日,全省公 安机关"浙警助企廉"系列主题宣防 活动启动仪式举行。

此次活动分为现场观摩、启动仪 式和专题授课三个阶段,全面展示了 公安机关以法治化、专业化、精准化 服务护航企业高质量发展的年度行 动决心。

民营企业是浙江经济的"金名 片",但近年来企业内部贪腐犯罪与 外部侵害风险交织叠加,职务侵占、 商业贿赂等案件时有发生,直接威胁 企业健康发展和营商环境优化。 2021年以来,全省公安机关持续开展 以打击企业内部贪腐犯罪为重点的 "护航"系列专项行动,累计破获各类

企业内部贪腐案件3923起,挽回损 失67.48亿元。但随着经济转型升 级,企业内部贪腐风险呈现复杂化、 跨境化、隐蔽化、链条化趋势,对此, 浙江公安于2024年创新推出"助企 廉政警官"工作机制,助力企业内防 贪腐、外防侵蚀。

今年,全省公安机关以"浙警助 企廉"系列宣防活动为载体,全力打 好风险防控主动仗,为经济高质量发 展清障护航。

活动将采取"线下+线上"的方式 分阶段、分领域、分层次整体推进。 线下,组织全省助企廉政警官,依托 警企服务站点、助企廉政宣防基地、 企业社区警务室等企服枢纽,根据我 省产业结构特点,以"一季度'丝路护 航'、二季度'风控引航'、三季度'数 海领航'、四季度'匠心守护'"为主线

全面开展。线上,依托省厅建设的 "安企共富——助企廉"模块开展常 态宣防,通过"一案一提示"精准推送 防控建议,并上线一批精品课件,全 天候满足企业对员工入职警示、岗位 风控培训等廉政建设的需要。

活动现场,省公安厅相关负责人为 全省"丝路护航""风控引航""数海领航" "匠心守护"四个主题宣防小队授旗。

作为年度首场行动,"丝路护航" 宣防队当日即开展杭州站专题授 课。杭州市公安局萧山区分局助企 廉政警官赵锦龙围绕跨境企业常见 的职务侵占、挪用资金等风险,结合 典型案例,从案件管辖、警企协作、防 范建议等方面进行首课讲解。

省发改委、经信厅、工商联、浙江 证监局等单位代表,全省助企廉政警 官代表及数十家企业负责人参与。

油菜花海绘春色



近日,丽水市区好溪路旁的七彩 油菜花竞相绽放,金黄、粉红、雪白等

各色花朵争奇斗艳,宛如一幅绚丽的 油画,吸引众多市民游客前来打卡拍

照,感受春天的气息。 通讯员贾恒 摄

这场工会大讲堂上,浙江民营企业家徐冠巨分享经验做法-紧紧依靠职工发展企业

本报讯 记者吴晓静报道 近日, 按照"中国工人大思政课"安排,刚刚 参加完全国两会的全国人大代表、传 化集团有限公司董事长徐冠巨走进 全国总工会机关,在2025年第一期 工会大讲堂上,以"依靠职工发展企 业,促进企业变革转型走向高质量发 展"为题,介绍传化集团在持续提升 职工技术技能、打造建功立业平台、 发挥工会组织作用、做实职工关怀与 保障等方面的经验做法,展现了依靠

职工办企业、推动企业持续创新发展 的生动实践。

从1986年创业时的家庭作坊,发 展成多元化、多品牌、全球化的现代产 业集团。传化集团在不断转型升级的 过程中,有一个理念一直未曾动摇,那 就是"紧紧依靠职工发展企业"。

为打造一支现代化的高素养职 工队伍,传化集团高度重视职工职业 成长与技能提升,大力弘扬劳模精 神、劳动精神、工匠精神,推动产业工

人向工程师转变、推动职能类岗位人 员向领域专家转变、推动管理者向导 师转变。并大力打造建功立业平台, 让职工成为主力军。同时,做实职工 关怀与保障,提升队伍责任与担当。

"我们相信,坚定不移按照党和 国家指引的方向前行,坚定不移推进 转型升级和高质量发展,带领全体传 化人探索求新求变之路、未来发展之 路,一定大有可为,一定能够创造新 的辉煌。"徐冠巨说。

从45天缩短到半日

我省连锁企业年报流程"极速瘦身"

本报讯 记者羊荣江 通讯员陈单报 道 昨日,杭州肯德基有限公司将一面 绣有"数字赋能破壁垒 浙里护航显担 当"字样的锦旗送到了省市场监督管理 局,对该局在连锁企业年报流程改革中 的创新举措表达了高度的认可。"肯德 基"相关负责人表示:"新系统不仅大幅 缩短了年报填报时间,还减少了错误

临近新一年年报季,我省市场监 管系统了解到连锁企业做年报费时费 力这个情况后,第一时间走访相关连 锁企业,了解连锁企业在年报工作中 的痛点与难点。经过多次会商、优化、 测验,省市场监管局近日推出了优化 举措——连锁企业分支机构集中年 报。该局通过技术赋能与流程优化,

为企业带来了实实在在的便利。 喜茶浙江区域经营着近400家 门店,往年这时候要一家家店登录系 统填报表,经常出现这家填错地址、 那家漏填电话的情况,填表加上核对 要花上10~20天。如今,使用新系 统,喜茶总店会计小张将一份表格传

上去,全省分店的信息就都报好了。 变化的不仅仅是省时。以前每 家分店要单独填20多项信息,现在总 店统一填一次就行,系统会自动生成 各家分店的标准表格。就像网购时 "一键生成收货地址",不用担心分店 信息五花八门。此外,系统还能自动 检查错误,发现手机号少一位或者数

字填成汉字,马上就会弹出提示。 作为首批尝鲜集中年报功能的连 锁企业,星巴克浙江分公司相关负责 人介绍:"以往开展年报工作,需要协 调全省1000多家分支机构,整个过程 耗时长达45个工作日,其间还经常出 现漏报、错报的情况。如今借助集中 年报系统,我们仅需半天就能完成所 有填报工作,效率提升了90%以上。"

省市场监管局工作人员作了形 象比喻:"这次改革就像给企业装上 了'年报快递柜',总店是快递员,把 所有包裹(分店年报)一次性投进柜 子(系统),系统自动分拣到每个格口 (分店)。既不用每家店单独跑腿,又 能保证每件快递准确送达。"

据悉,近年来,我省连锁企业发 展迅猛,分支机构的数量和规模不断 扩大。截至去年底,全省共有分支机 构17万余家。目前,星巴克、肯德基、 海王星辰、喜茶等连锁品牌都已开始 使用新系统。"希望让更多的连锁企 业知晓和应用这一项新举措,为企业 带去实实在在的便利。"省市场监管 局有关负责人表示。

锤炼"大显身手"的 基本功和连环招

宁波北仑为民营经济高质量发展注入"工"力量

记者李凡报道 近段时间以来, 习近平总书记在民营企业座谈会上 的重要讲话持续引发浙江各部门、 各地热烈反响,一句"广大民营企业 和民营企业家大显身手正当其时" 的论述让大家耳目一新。民营经济 是浙江的一张"金名片",省级层面 已于日前密集出台各项配套政策, 而作为民营经济大区的宁波市北仑 区,此刻正站在时代的风口上,通过 持续优环境、强创新、兴主体,乘势 而上推动民营经济发展实现新飞 跃。在这个过程中,一股堪称"四两 拨千斤"的"工"力量正在这片中小 企业众多、块状经济特征明显的土 地上拔节生长,为民营企业锤炼"大 显身手"的基本功和连环招汇聚了

人才加持,为高质量发展主战场 培育高素养劳动者主力军

位于北仑区小港街道的海天塑 机集团有限公司(以下简称"海天集 团")是中国塑机行业的领军企业, 多年来持续深耕注塑机细分市场, 凭借强大的技术创新能力赢得了国 内外市场的广泛认可。在不久前全 国工商联发布的2024"中国民营企 业500强"榜单中,海天集团也位列

"去年集团实现了营业收入增长 率超19%的好成绩,而推动企业高质 量发展的背后,离不开一支高素养劳 动者队伍的基础支撑。"海天集团工 会相关负责人金玲介绍,目前企业在 全球有13000余名职工,其中近 10000 名职工都在北仑工作,如何团 结引领这批职工持续提升技能素养, 成为工会助力企业实现高质量发展 的"人才密码"。

为了做好职工技能提升培训工 作,海天集团工会早在9年前就成立 了"企业工匠学堂"。如今,这一工匠 学堂更是迭代升级,成为"海天蓝金 领人才工厂"和"海天大学"。"入职企 业的新员工,就像坐上了一趟'高技 能人才直通车',通过不断提升职业 技术技能实现薪酬增长和晋升成 长。"海天大学培训师邱银萍告诉记 者,海天集团的技术工人实现技能等 级提升后可获得相应"能级工资",月 薪最高可达18000元,非常可观。

职工有动力,企业有活力。值得 一提的是,北仑区目前已经形成了以 海天集团为龙头、聚集上下游企业超 500家的注塑机产业集群和集"研发 一制造一服务"于一体的完整生态 链,随着产改的持续深化和高素养劳 动者队伍的建设,这一人才加持效应 势必还将进一步把职工能力转化为 发展红利。

温情加码,在共同富裕先行示范 的道路上"一个也不能少"

如果说海天集团代表的是少数 头雁企业的发展路径,那么基数更大 的中小微民营企业则面临着更复杂 的现实情况。作为北仑区的一大首

创经验,已有20多年探索历程的"工 业社区"如今已成为直接服务广大中 小微民营企业主体的前沿阵地。其 中,渡头董工业社区有着显著的代表

6300余名产业工人,大部分企业的 体量都比较小,最小的一家甚至只有 3名员工。"渡头董工业社区工会联合 会主席郑蕾告诉记者,由于不像大企 业有着持续稳定的订单,这些中小微 企业常会面临时而人手过剩、时而人 手不足的"两难"。为了解决企业的 这一现实困难,工业社区通过系统排 摸辖区企业需求,组建了园区"共享 员工群",通过阶段性用工的形式,一 方面缓解了部分企业在旺季的"用工 荒",另一方面也解决了部分员工在 淡季的"就业难",实现了多方的互惠 互利、合作共赢。

为确保共享员工模式能够健康 运行,渡头董工业社区工会联合会还 贴心地为参与共享的职工提供了必 要的职业培训和专业指导,并做好权 益保障工作。"目前该模式已经覆盖 辖区60%的企业,实现职工人均增收 8000余元。"郑蕾欣慰地表示,除了 共享员工,工会还将根据企业需求广 泛调配资源,实现场地、订单、服务等 多重领域的共治共享,用多一份的温 情,保证广大中小微民营企业在共同 富裕先行示范的道路上"一个也不能

(下转第4版)

加快形成新质生产力

守得住"老"的根脉

看嘉兴"老字号"如何培育新质生产力

通讯员陈曦、王佳萱报道 3月 12日,笔者走进位于嘉兴湘家荡区域 内的嘉兴市南湖斋食品股份有限公 司(以下简称"南湖斋"),只见一辆辆 厢式货车进进出出,一派有条不紊、 热闹繁忙的景象。

高峰期,这里每天都会生产50 多万只粽子,虽然已经实现了部分智 能化生产,但在裹粽子环节,南湖斋 依然采用最传统的手工包法。

"去年,随着新厂房的投入使用, 生产规模扩大了整整一倍,去年产值 同比增长了30%。"南湖斋食品股份 有限公司董事长孙雅囡笑着说,小粽 子有了新变化。

老字号底气在"老"、出路在 "新"。走在湘家荡农业加工园,这里 聚集了4家"老字号"企业,南湖斋隔 壁是嘉兴酒厂,嘉兴文虎酱鸭股份有 限公司(以下简称"文虎酱鸭")也在 隔壁,沿着湘家荡大道向东走500米 就是浙江优拉食品有限公司(以下简 称"优拉食品")。

2025年中央一号文件于2月23 日发布。"发展农业新质生产力",在 历年中央一号文件中被首次提出。 文件指出,以科技创新引领先进生产 要素集聚,因地制宜发展农业新质生

"老字号"如何发展新质生产 力? 连日来,笔者走访了农业加工园 内的多家"老字号"企业,进行调查。

一座博物馆的独家记忆

走进嘉兴酒厂一楼,穿过古朴的 中式木门,往里一探,一个高近4米 的黄酒坛尤为醒目,右侧是一个四角 亭,嘉兴酒厂的"大事记"已上墙。

嘉兴酒厂总经理陈二毛正在博 物馆里和施工人员商量细节问题。 "去年11月开工建设,预计这个月底

顺着楼梯拾级而上,二楼的展厅 已布置完成。烟雨楼牌白酒、生态原 浆黄酒、米醋……曾经以生产黄酒为 主的嘉兴酒厂,如今生产黄酒、白酒、 香醋三大系列产品。

嘉兴酒厂是"浙江老字号",创建 于1951年,其酿酒历史最早可追溯 到清乾隆三十三年的"高公升",迄今 已有200多年历史。目前,嘉兴酒厂 正在申报"中华老字号"。

一壶黄酒,不知令多少人沉醉其 中。上世纪80年代,嘉兴曾有30多 家酒厂,其中市本级就有8家。"现在, 嘉兴市本级就只有一家了。"陈二毛 不禁觉得惋惜。

2023年,新的嘉兴酒厂在嘉兴 湘家荡区域投运,占地20亩,拥有全 新的现代化机械设备,在传统纯粮酿 制的同时注重技术创新。走进蒸米 车间,一股浓郁的米香扑面而来。"这 两个月每天要蒸15000斤米,1斤大 米生产2斤酒。"陈二毛指着自动化蒸 米设备说道。

"'老字号'的出路是'新'。"陈二 毛坦言,今年他们要全方位推进"老 字号+文化+体验"的发展模式。

"只能看不能摸",这是大多数博 物馆的基本参观规则,但嘉兴酒厂打 造的博物馆不仅能看,还能摸、能做、 能带走。"我们融入了工业旅游,观众 可以沉浸式体验,这样既参与了过 程,也学到了知识。"陈二毛对未来发 展充满信心。

在嘉兴,越来越多的"老字号"尝 试打诰博物馆。

从嘉兴酒厂的北门走出去,不是 马路,也不是空地,跨过这道门就是 嘉兴文虎酱鸭股份有限公司。

在嘉兴文虎酱鸭股份有限公司 左侧,有一座文虎酱鸭博物馆,博物 馆门口,"浙江第一鸭"的匾额高悬, 文虎酱鸭的企业故事、发展历程、制 作过程一一陈列在博物馆内。

这座博物馆,已成为文虎酱鸭的 "门面",也成为网红打卡点。

一块饼干的"质造"密码

走进浙江优拉食品有限公司生 产车间,一股饼干的清香扑面而来, 全自动饼干生产线正在忙碌运转,连 贯而又高效的全自动生产流水线上, 面粉、水、油经过搅拌机变成柔软的 面团,"躺"在宽敞的传送带上,随后 被机器擀成薄薄的面皮,压型后圆片 整齐地"平躺"进入烤炉。

厂区外,一辆辆满载着饼干的货 车发往上海、苏州、安徽等地。浙江 优拉食品有限公司总经理吴学锋早 早来到厂区,仔细查看着生产线上的 每一个环节。看完生产线,吴学锋快 步走向产品研发室。

"新品口感层次还不够丰富。" "外观还可以再调整……"吴学锋拿 着样品,与研发人员围坐讨论,从原 料、工艺到口感、外观,不放过任何细

(下转第4版)



做100分的"娘家人"

浙江省电力作家协会会员文艺作品专版

(详见第3版)

(详见第2版)

华东首批机坪无人车在杭州机场完成测试 (详见第4版)

责任编辑:张戈 肠面设计:孙怡文